

四川全面启动科技人才评价改革综合试点

本报讯 1月29日,四川省科技人才评价改革综合试点动员部署暨全面深化职务科技成果权属制度改革推进会在成都召开。会议印发了《四川省科技人才评价改革综合试点方案》(以下简称《试点方案》),提出将开展为期2年的科技人才评价改革综合试点工作,探索建立符合不同创新活动类型的人才评价体系,形成一批可借鉴、可复制推广的“四川经验”。

据悉,《试点方案》聚焦“四个面向”,以服务高水平科技自立自强和经济社会高质量发展为主线,以“评什么、谁来评、怎么评、怎么用”为着力点,以“破四唯”和“立新标”为突破口,强化改革探路和政策协同,分类构建以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系,引导各类科技人才潜心从事科学研究,为加快建设国家创新驱动发展先行省和具有全国影响力的科技创新中心提供有力人才支撑。

《试点方案》围绕扩大科研单位用人自主权、完善科技人才使用机制、加大科技人才激励力度、优化科技人才评价生态等4个方面,提出了一系列科技人才评价改革举措。其中,包括完善“揭榜制”“赛马制”等项目组织实施中的人才评价机制,发现遴选有实力、能攻关、出成果的优秀科技领军人才和创新团队承担重大科技攻关任务。

同时,《试点方案》支持试点单位探索建立首席科学家负责制,赋予首席科学家科研任务凝练、科研经费配置等自主权。对全职承担国家和省重大技术攻关、重大科技专项任务的项目负责人和核心骨干,可实行年薪制、协议工资制、项目工资制等灵活分配形式,并支持试点单位完善成果所有人、转化人利益共享机制,支持具备条件的试点企业开展核心骨干研发人才跟投和超额利润分享。

科技厅相关负责人表示,四川将按照“第一年度全面落实改革任务、第二年度争创改革典型经验”的进度整体推进试点工作,坚持激励与约束并重,改进完善人才评价相关制度,保证试点顺利推进。

(本报记者 马静璐)

近视防控千万条 预防为主第一条 儿童远视储备保护专项行动在蓉启动

本报讯 近日,教育部官网发布《2024年寒假多场景近视防控20问答》,强调主动预防,早检测、早预防、早干预。1月31日,“近视防控千万条,预防为主第一条”儿童远视储备保护专项行动发布会在成都中医药大学附属眼科医院举行,该院针对主动预防、早检测、早预防、早干预的思路,正式启动了儿童远视储备保护专项行动。

发布会上,成都中医药大学首席教授、眼科学院/附属银海眼科医院院长段俊国介绍,成都中医药大学附属眼科医院在这次儿童远视储备保护专项行动中目标是减少儿童远视储备消耗,预防儿童近视。专项行动将加大宣传近视防控知识和动态视力自测,提高自己是眼健康第一责任人的意识;免费检测眼轴等生物参数,早期发现远视储备不足问题;免费近视防控咨询,个性化一对一解读眼健康检查报告,发现近视风险,指导近视防控干预。

发布会上,成都中医药大学首席教授、眼科学院/附属银海眼科医院院长段俊国介绍,成都中医药大学附属眼科医院在这次儿童远视储备保护专项行动中目标是减少儿童远视储备消耗,预防儿童近视。专项行动将加大宣传近视防控知识和动态视力自测,提高自己是眼健康第一责任人的意识;免费检测眼轴等生物参数,早期发现远视储备不足问题;免费近视防控咨询,个性化一对一解读眼健康检查报告,发现近视风险,指导近视防控干预。

以科技助力近视防控

段俊国还介绍,中医药眼病防治与视功能保护四川省重点实验室研发了全国首创的智能视力自测方法,公众可以在设备上扫码进行检测。“这个设备是医用级的,希望通过这种方式提高公众爱护眼眼的意识。”段俊国说。“银海眼科医院眼轴生物测量管理中心将免费向全市青少年提供测量眼轴电轴数据,以早期发现远视储备不足问题,做好近视预防。”成都中医药大学附属眼科医院/成都中医药大学大银海眼科医院屈光眼肌科主任魏娟娟表示。

另外,成都中医药大学眼科学院的眼科博士和银海眼科医院的专家医师将组成近视防控咨询队伍,为公众提供免费咨询,通过互联网医院平台,一对一解读眼健康研究报告。“从幼儿园到小学,教育部门都会为孩子做视力检测,并形成报告,但是很多家长看不懂或者不重视,我们将免费为家长提供报告解读和咨询,提高家长对孩子视力健康的重视度。”段俊国说。

90%的9岁以下青少年远视储备不足

段俊国介绍,远视储备是监测屈光度发展的重要指标,4岁起近视各年龄段眼轴均明显高于正视眼,4~9岁近视眼轴增长最快,7岁达到增长高峰,4~9岁近视预防是最佳年龄段;6~14岁近视快速增长,其中9岁增长最快,6~14岁是近视控制的关键年龄段。6~9岁的儿童应该有正100度~正150度的远视储备,才足以抵消眼轴生长及用眼造成的远视消耗,不至于近视。如果在9岁之前管理远视储备,任其消耗,那么近视低龄化就会越来越严重。段俊国说:“青少年远视只有通过定期检查,才能发现眼轴过度增长等问题,评估近视风险。在我们根据青少年视力调查档案的大数据分析中,6~9岁的孩子中约有90%远视储备不足,这是一个非常严峻的问题。因此,远

天府科技云 专栏

1月18日~19日,第三届天府科技云服务大会在成都举行。大会创新以“市场需求主导+政府有效服务”为主要方式,以推动科技创新和科技成果转化同时发力为目标,广泛开展科技供需精准对接。大会期间,全省广大科技工作者、企事业单位踊跃参与、积极对接、洽谈合作,全方位、多层次、宽领域寻找机会,深化合作。

眉山作为成都都市圈内的重要城市,市科协今年提前谋划,精心筹备,周密部署,全力组织各大企业、科研院所等参会,以“硬核”科技展现该市创新实力。据统计,大会期间,眉山市共征集科创项目316个,会上集中推介科创项目280个,达成意向合作项目4个,其中,“杂交稻精准密播育苗插秧技术中试与推广”科创项目在开幕式上重磅发布。

借力天府科技云服务大会 推动眉山市科协事业高质量发展

聚焦“天府粮仓”新基点 科创赋能乡村振兴大舞台

展览现场,眉山市精心布展,“制造强市、开放兴市、品质立市,建设成都都市圈高质量发展新兴城市”“建设新时代更高水平‘天府粮仓’示范区”等字样十分醒目;展览显示屏上,通过视频、图片、文字等多种形式滚动播放着眉山核心产业的科技创新技术;展览桌上,眉山现代农业特色农产品整齐摆放;展区内,前来咨询的人络绎不绝,参展单位的代表们忙着向观展者解答各类问题。

在此次展推活动中,打造新时代更高水平“天府粮仓”示范区成为眉山重点展示方向。近年来,眉山坚决贯彻习近平总书记关于“在新时代打造更高水平‘天府粮仓’”的重要指示,大力实施“天府粮仓”示范区建设“六大工程”,着力构建“一核三带十片”粮食绿色高产高效示范引领新格局。

如何依靠科技赋能“天府粮仓”示范区建设?杂交稻精准密播育苗插秧技术成为本届大会眉山展馆的亮点。作为本届大会开幕式、省级专场推介会的参会项目,该项目一经亮相便得到了多方关注。该项目主要负责人、四川农业大学水稻研究所副教授杨志远更是被意向合作企业争相咨询。

“众所周知,秧难育是丘陵山区水稻机械化生产的首要短板,主要表现在种子用量大、栽插秧盘多和秧苗素质差,这就导致机插秧生产产量徘徊不前且成本高。”杨志远介绍,精准密播育苗插秧技术通过有序播种和精准插秧,实现了机插秧产量和成本的双提升,补齐了机插秧产量和成本的短板。

具体而言,精准密播根系盘结力强,成秧时间短,秧苗强壮,黄叶数少,能实现带盘机插,均匀度高。“既节本又高产,同步实现水稻增产和农民增收,既契合国家政策又满足生产主体需求。”杨志远说。

与杂交稻精准密播育苗插秧技术一样,为“天府粮仓”示范区赋能的还有眉山益稼农业科技有限公司带来的土壤质量靶向提升的产品研发项目。项目以障碍土壤结构重构和功能提升为目标,以多种农业源有机废



“杂交稻精准密播育苗插秧技术中试与推广”项目路演。



眉山展馆。

聚能“高精尖”核心领域 释放动能厚植新质生产力

在日新月异的科技时代,创新已成为推动社会进步和企业发展的核心动力。近年来,眉山把科技创新摆在全局发展的核心位置,深入实施创新驱动发展战略,推动以科技创新为核心的全面创新,打造高质量发展的强大引擎。

要推动科技全面创新,“高精尖”核心领域是关键。本届大会上,由四川金象赛瑞化工股份有限公司带来的三聚氰胺纤维项目成为了新质生产力的典型代表。据该公司相关负责人王顺平介绍,三聚氰胺纤维是以三聚氰胺为主要原料,经干法纺丝工艺制成的特种纤维,具有氧指数高、无软化点、受热不熔不滴、导热系数低等优点,特别是其隔热性能、热

防护性能尤为突出,具有良好的硬度、耐磨性、电绝缘性、防腐防锈性能,耐紫外线照射,耐化学溶剂和酸碱腐蚀。

除了化工领域,新能源领域的项目也十分抢眼。近年来,随着全球旅游业的快速发展,观光车作为一种便捷、环保的交通工具,越来越受到游客欢迎。四川道达智能车辆制造有限公司生产的电动观光车就是其中的佼佼者。本届大会上,企业方也带来了新能源无人驾驶观光车项目,该项目采用了先进的生产工艺和设备,目前已与多个国家的客户建立了合作关系,并成功将产品出口到了东南亚、欧洲、北美等地区。项目推介现场,该项科技创新技术引起参会者高度关注,纷纷为该项目科研成果及应用效果点赞。多家企业对该项技术兴趣浓厚,表达出合作意愿。

“今天现场收获很大,有很多意向客户与我们对接,宣传效果好,供需对接精准有力。”大会期间,四川烯材科技有限公司相关负责人张承源连连感叹。他所在的公司是一家专业从事石墨烯远红外电热膜应用研发、生产及销售的高科技公司,现已成为集科研开发、生产制造、销售服务于一体的高新技术型企业。现场通过发布公司技术所能,全方位展示公司石墨烯远红外电热膜高新推广技术项目,让更多人了解这项技术,为后续项目的高质量发展释放了新动能。

“通过大会‘牵线搭桥’,为企业提供展示展览舞台,进一步促成产业链、供应链、资金链、人才链的嫁接合作,为眉山建设高质量发展新兴城市释放更多新质生产力。”眉山市科协相关负责人说道。

聚力多元科普发展新常态 守正创新奋进谱新篇

科技创新是形成高质量发展新动能和新机制的关键,服务好创新驱动发展战略成为科协组织的重要使命。天府科技云服务大会是省科协打造的依托“天府科技云”平台,共享科技创新创造资源,激发科技创新创造活力,强化科技转移转化服务,促进创新链、产业链深度融合的品牌活动,旨在为广大科技工作者及企事业单位提供科技成果转化、高新技术推广、科研攻关合作的交流合作平台。

眉山市科协除了在天府科技云服务大会上连续三年发力外,在常态化的工作中也聚焦中心,服务大局,多措并举,全力打出“组合拳”,推动科协工作高质量发展。尤其在科普基地建设、服务创新发展等方面成效突出,可圈可点。

科普基地建设方面,眉山市科协创新创建四川东坡永丰水稻科技小院和四川仁寿大豆/玉米科技小院两个粮油类国家级科技小院,全市国家级科技小院建成数达4家,并列全省第1位。眉山东坡鹤鸣科技小院获评全国十佳科技小院,四川东坡永丰水稻科技小院被认定为全国农技协科普教育基地。而在服务创新发展方面,眉山市科协聚焦新时代更高水平“天府粮仓”示范区建设,指导东坡区科技创新发展中心、仁寿县现代农业产业园区项目服务中心成功创建市级粮油类院士(专家)工作站。聚焦“制造强市”战略,深入落实中央、省委和市委新时代人才工作新战略,新认定专家工作站12家,累计建站总数达28家。新建省

级专家工作站2家。这其中,天府科技云“保姆式”服务成为关键一招。众所周知,天府科技云“保姆式”服务内容包括宣传推介、主动联系、引导注册、发布科技供需信息、匹配撮合、对接洽谈、促成合作等,眉山市科协通过开展全员常态化“保姆式”服务,充当科技成果供需双方的“月老”,实实在在为科技工作者和企事业单位提供“一人一策”“一单一策”服务。去年以来,眉山市科协聚焦高质量发展,开展天府科技云“保姆式”服务6047单。科协工作没有终点,只有起点。站在2024年的新起点上,眉山市科协将紧扣创新驱动和高质量发展,以第三届天府科技云服务大会为契机,用好“天府科技云”平台,开展常态化精准服务,与光同行,追光奔跑,奋力开创科技事业和科协工作新局面,为现代化眉山建设贡献科协力量。

(本报记者 苏文保)

第三届天府科技云服务大会特别报道